Calculo | Agr.4 - 2022/23
Questao 2(c): resolucao

2

Calcula as primitivas da seguinte funcio: =
4-x

A fungéo estd definida no intervalo I =] — 2,2[ (onde 4 — x> 0) e, sendo continua, é primitivavel. As suas
primitivas podem ser calculadas (principalmente) de duas formas diferentes.

* Através da seguinte substituicdo, realizada pela fungdo ¢, diferenciavel e invertivel no intervalo indicado,

x =¢(t)=2sint, teJ=]-7,7[ dx = ¢'(t)dt = 2cos t dt
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t=¢ '(x)=arcsins, x€]-22[ V4 -x2=+4-4sint =2V1-sin?¢t = 2cost
(visto que cos t > 0 no intervalo J), em intervalos contidos em I obtém-se:
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—1_'3025(2{) na (1), sin(2t) = 2sintcost na (2) e as substituices sint = % e 2cost =
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usando sin“ t = >

V4 — x2 na (3).

* Primitivando por partes, sempre em intervalos contidos em I, tem-se que

J'—x'_—zxdx
24 — x2
Va—x— [ Va—x2dx 0
? 2
)
)

f i
———ax
Va-x2

4 - x?

—-X
-xV4-x%+ 22X g
—xV4-x%+ dex—Jx—zd
V4 — x? V4 — x?
X2 \/—2 ( 4

Zjﬁdx —-xV4 - x +-J 27(1)(

4
g )
X D) J 5
——V4-x*+2 | ———dx
2" VoGP

X

[
—dx
4 — x?

x x
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Em (4) e em (5), a primitiva é quase imediata: I 2:‘—mdx =u+C,comu = 4- x’eu' = —2Xx, no primeiro
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1” 2dx = arcsinu + C, com u = % eu = %, no segundo, sendo C € R uma constante arbitraria.
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